

屢締佳績 創新局

◆ 文 / 林欣榮 花蓮慈濟醫院院長



Happy New Year. 新春如意。

去年一整年，花蓮慈濟醫院感恩啟業三十周年，在同仁全力以赴下，各項成果豐碩，獲獎連連。在衛生福利部國民健康署的健康促進醫院創意計畫選拔中，榮獲三項特優獎、二項優等獎。還有五個團隊獲得社團法人國家生技醫療產業策進會 SNQ 國家品質標章授證，其中骨髓幹細胞中心榮獲國家醫療生技品質獎銅獎，銅獎也代表著是國家級最頂尖的品質。

社區醫學部成立六年來，在二〇一〇年全面推動健康促進醫院計畫取得認證後，讓院內同仁、社區居民從個人健康促進、職場健康促進，延伸到社區健康營造，結合教育及環境的支持，從事有益健康的行動及生活方式，已連續四年在國健署健康促進醫院創意計畫選拔中，贏得亮麗佳績。特別是戒菸推廣，連兩年獲優等獎，去年透過跨團隊行動醫療資訊整合系統，經由「戒菸 e 化服務網絡」，使住院病人服用藥物治療同時，並以動畫介入戒菸衛教，出院後持續透過健康管理平台互動，完善的戒菸支持服務機制，獲得特優獎肯定。

為了提升鄉親接受衛教新知的可近性，社醫部團隊絞盡腦汁，與不同團體機構激盪火花，結合數位科技、創意以及原住民部落傳說，以創意衛教動畫、平板教學、兒童話劇巡演等形式，深入社區與校園，帶入無菸檳酒、高齡友善、體適能強化等健康知識，使居民在歡樂中學習。因此，長者電子健康素養計畫，以及穿越跨時代潮流，運用 Kinect 長者體感運動輔助系統，培養社區長者規律運動習慣，均獲得特優獎。首度以兒童劇「神鳥西利克 qbhniq sisil」打造無檳校園的創意，獲得檳榔防制類優等獎。

總務室推動智慧化室內空氣品質管理系統，贏得安全職場類優等獎。慈院健康促進深入社區，也提供同仁健康的工作環境，處處皆可看見同仁推動、參與健康促進的創意與努力。而醫療機構智慧化室內空氣品質管控系統，也因打造最佳醫療環境，照護病人，獲得 SNQ 國家品質標章認證。

創立於一九九六年的傷口造口照護小組，過去主要提供住院傷口及住院造口會診，去年九月起為協助民眾處理傷口及造口問題，開立專屬門診；兩位專職護理師均獲得世界傷口造口護理師協會認證，以「膚慰之手——傷口造口與失禁照護」獲得 SNQ 國家品質標章。

腫瘤個案管理師團隊只要有病人被醫師診斷為癌症，就會在第一時間提供病人關懷、醫療諮詢、經濟支持轉介及就醫資訊等協助的主動出擊，有將近九成的癌症病人，因而順利在診斷後一個月內接受正規醫療，讓癌友儘早接受治療。每遇到不願意接受治療的病人，個案師就會透過志工及定期家訪，傾聽病人的心聲，幫忙消除恐慌情緒，引導病人及早接受正確醫療，陪伴病人度過最艱辛時期。他們「以人本醫療守護健康——『全心』癌症個案管理服務」獲得 SNQ 國家品質標章。另外，本院推動醫病共享決策與預立醫療照護計畫也獲 SNQ 國家品質標章。

在醫學研究上，為了對抗令人類束手無策、嚴重時可能會帶走病人生命的超級細菌，檢驗醫學部主任陳立光教授與團隊研究找到能殺死超級細菌的「噬菌體」，有效降低病人感染的風險，獲得國家新創獎，以及經理人月刊頒發社會公益創新類的年度 Super MVP 等兩項殊榮。

研究部團隊研發的「幹細胞佐劑（MitoBurst）」，可以提升間質幹細胞之分化潛能及激素分泌量，進而得到更佳療效，這項研究已獲得多國專利，並完成技術轉移，與產業界合作。可應用在治療腦損傷及帕金森氏症治療的「神經胜肽尿皮素」研究成果，目前正申請專利中。

針對惡性腦瘤治療研發具有「標靶作用」的藥物已經獲得世界專利，並通過美國 FDA（Food and Drug Administration, 食品藥品管理局）核准進行人體試驗，希望能為病人多盡點力。

慈濟醫院醫療水準及醫療科技研發，屢獲國際肯定，在二〇一六年全球醫院網路排名 (CSIC The Ranking Web of World Hospitals) 中排名亞洲第一、全球第十三名。我自接任國際再生醫學期刊《CELL TRANSPLANTATION》主編工作已三年，元月五日特別在慈院掛牌。雖然許多人說花蓮是後山，但花蓮是第一道曙光先照的美麗寶地。打造花蓮慈院為全球幹細胞治療與研究重鎮，是我們努力的目標之一。

一元復始，萬象更新。新年過後，全院同仁也努力的朝新年目標邁進。在今年四月十五、十六日，「第十屆泛太平洋幹細胞及癌症研究研討會 (10th Pan Pacific Symposium on Stem Cells and Cancer Research, PPSSC)」將在花蓮慈院登場，屆時將有來自全球的二百多位專家學者齊聚，進行世界級的研究成果分享與討論，竭誠歡迎您來花蓮，共同為全球住民的健康努力，見證醫學脈動。🌱